WOGENO  –  WOHNMODELL DER ZUKUNFT

Auftrag

Die WOGENO Zürich schafft sicheren Lebensraum und verwirklicht zukunftsgerichtete Wohn- und Arbeits​formen. Sie kauft Häuser, um diese dauernd der Spekulation zu entziehen. Als Zusammenschluss sich selbst​verwaltender Hausgemeinschaften überwindet sie die traditionellen Interessensgegensätze zwischen MieterInnen und HausbesitzerInnen. Sie steht für einen verantwortungsvollen Umgang gegenüber ihrer sozialen und natürli​chen Umwelt.

Sicht nach innen

s
Wohnen und Arbeiten: Die WOGENO Zürich ermöglicht ihren Mitgliedern ein selbstverwaltetes, sicheres und gemeinschaftliches Wohnen und Arbeiten. Durch eine nutzungsoffene Gestaltung des Lebensraumes trägt sie den individuellen und wechselnden Bedürfnissen ihrer Mitglieder Rechnung und fördert die Entstehung kommunikativer Begegnungsstätten.

s
Selbstverwaltung: Die WOGENO Zürich delegiert die Aufgaben, Kompetenzen und Verant​wort​lichkeiten im Rahmen der Liegenschaftenverwaltung soweit als möglich an die Hausgemeinschaften und stärkt damit deren Eigenverantwortung.

s
Mitbestimmung: Die WOGENO Zürich lebt als Genossenschaft vom Engagement ihrer Mitglieder am Bestehen und an der Weiterentwicklung der Idee der Wogeno.

s
Miete: Die WOGENO Zürich ist nicht gewinnorientiert. Sie wendet das Prinzip der Kostenmiete an.

s
Solidarität: Die WOGENO Zürich unterhält einen Solidaritätsfonds, um während einer befristeten Zeit​dauer Mieterinnen und Mietern oder ganzen Hausgemeinschaften finanzielle Hilfe zu leisten.

s
Wachstum: Die WOGENO Zürich ist wachstumsorientiert. Sie ist sich der Grenzen des Wachstums be​wusst und expandiert im Rahmen einer sinnvollen, nachhaltig nutzbaren Wohn- und Arbeitsraumbe-schaffung.

s
Personal: Die WOGENO Zürich nimmt ihre soziale Verantwortung als Arbeitgeberin wahr. Sie schafft ein Arbeitsklima, in dem es Raum für Initiative und Kreativität gibt.

Sicht nach aussen

s
Geschäftsverhalten: Die WOGENO Zürich pflegt einen sorgfältigen Umgang mit ihren Ge​schäftspart​nerInnen. Sie ist überzeugt, dass für erfolgreiche Geschäftsbeziehungen ein Ausgleich zwischen den Interessen und Forderungen aller beteiligten Parteien notwendig ist.

s
Image: Die WOGENO Zürich pflegt ihr Ansehen als kompetente, verantwortungsbewusste und gemein​nützige Genossenschaft bei den mit ihr in Kontakt stehenden Behörden und Institutionen.

s
Kooperation: Die WOGENO Zürich sucht die Zusammenarbeit mit Organisationen gleicher Zielsetzung, um gegenseitig Erfahrungen und Wissen auszutauschen und gemeinsam am Markt stärker aufzutreten.

s
Finanzbasis: Die WOGENO Zürich arbeitet  auf einer gesunden Finanzbasis. Sie sucht die Zusam​men​arbeit mit halböffentlichen oder dem Genossenschaftsgedanken nahestehenden Finanzierungsinstituten sowie mit den genossenschaftseigenen Finanzierungsinstrumenten.

s
Solidarität: Die WOGENO Zürich unterstützt wohnpolitische Anliegen, die ähnliche Zielsetzungen ver​folgen.

s
Verbreitung: Die WOGENO Zürich übt als Mitglied des Dachverbandes der WOGENO Schweiz ihre Tätigkeiten vor allem in der Region Zürich aus.
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